

1200 人的队伍，一律鲜艳的蓝绿 T 恤，分乘 30 多辆旅游巴，迤邐在珠三角平原蔚为壮观。值逢辛亥百年，香港归侨结队前往翠亨村、黄埔军校旧址、黄花岗等处参访和拜祭先贤先烈，并在白云会议中心举行大型纪念晚会。两天一夜的活动，我染小恙不适但躬逢其盛，也参加了部分行程。附件选录了几幅留影和报导。

李润基

2011. 06. 08 網站新聞

—港僑界逾千人赴中山廣州尋訪辛亥足跡

 香港新聞網
WWW.HKCNA.HK

HONG KONG CHINA NEWS AGENCY

圖：港僑界逾千人赴中山廣州尋訪辛亥足跡

2011 年 06 月 07 日 稿件來源：香港中國通訊社



香港僑界藉辛亥革命百年，組織 1200 多位僑友、香港青年學生，于 6 月 4 日至 5 日，赴中山、廣州尋訪辛亥先賢足跡。圖為參訪團在中山孫文紀念公園留影。香港中通社圖片



香港僑界逾千人赴中山廣州尋訪辛亥先賢足跡

星島環球網 www.stnn.cc 2011-06-08

星島環球網消息：華僑被孫中山譽為“革命之母”。香港僑界藉辛亥革命百年，組織 1200 多位僑友、香港青年學生，赴中山、廣州尋訪辛亥先賢足跡，緬懷這段對華僑意義深重的歷史。香港中通社報道，參訪團 30 多輛車隊浩浩蕩蕩，沿途獲當地警車開道“優待”。中山市政府 4 日為香港僑界舉行盛大歡迎儀式，更由副市長韓澤生親自“接塵”。

當天雨勢滂沱，中山孫文紀念公園卻熱鬧非凡，逾千僑友參與向孫中山銅像敬獻花籃儀式後，參觀位於翠亨村的孫中山故居紀念館；其後轉往廣州，觀看廣東省話劇團力作、以福州籍辛亥革命烈士林覺民故事為綱的話劇《與妻書》；翌日，參訪團瞻仰廣州黃花崗七十二烈士陵園，並參觀了黃埔軍校舊址。

“國家每一個進步，每一次轉折，其背後都能看到海外華人華僑的身影。”活動組織者、香港僑界社團總會會長余國春表示，華僑在中國近代革命和現代建設中扮演很重要的角色。他指出，百多年來，從辛亥革命，到上世紀 30 年代的“實業救國”，再到抗日戰爭；從新中國建國初期的經濟建設，到改革開放，再到港澳回歸、兩岸三通，都少不了華僑華人的貢獻。

廣州黃花崗起義 72 名烈士中，有 31 名是華僑，8 位是歸國留學生。參團的星馬港聯合有限公司董事長駱漢生向記者表示，參訪黃花崗烈士墓，讓華僑感受至深，他認為，百年前的檳城會議，對辛亥革命影響深遠，馬來西亞華人成為捐資革命的骨幹力量，更有 4 位檳城華僑親身參與起義。“華僑華人曾經感覺‘寄人籬下’，到今天中國富強，使華人臉上光彩。”駱漢生說。

香港中七學生梁穩泰稱，短短兩天參訪，讓年輕一代能切身感受先賢精神，“一百年前的革命精

神，让今天的年轻一代引以为傲。”他又认为，当今时世太和平，缺少前人吃苦、牺牲的“精神”，值得反省。

香港中通社 编辑：陆蓉



香港侨界在广东寻访辛亥革命先贤足迹

2011-06-06 来源：[新华网](#)

【记者出镜】新华社记者 荣忠霞

为纪念辛亥革命百年，香港侨界社团联合会于6月4、5号，组织香港侨友、青年学生1200余人，赴中山、广州两地开展“香港侨界寻访辛亥先贤足迹”活动。

【解说】4号上午，1200多名香港侨界寻访团团员沿着辛亥革命先贤的足迹，首先来到孙中山先生的故乡广东省中山市。

在中山市文化艺术中心举行的启动仪式上，香港侨界社团联合会会长余国春表示，孙中山曾讲过“华侨是革命之母”。本次香港侨界的参访活动，在瞻仰辛亥革命遗迹的同时，也将会在香港侨界进一步弘扬爱国主义精神。

【同期】（采访录音）香港侨界社团联合会会长 余国春

这三十年来我们的开放改革，又能够看到中山市几十年来的转变。让大家知道，在这个环境之下大家要共同努力，为我们祖国的繁荣昌盛，为振兴中华，大家（一起）来做。

【解说】启动仪式结束后，侨胞们来到孙文纪念公园，向孙中山铜像敬献花篮，并三鞠躬，以示对革命先烈的敬仰。参访团还参观了孙中山故居以及纪念馆，缅怀先贤遗迹。

【同期】香港侨界“寻访辛亥先贤足迹参访团”团员 戴琼勇

这次来参加中山的这个孙中山的辛亥革命的纪念，我们感到非常的兴奋。因为我们都是海外华侨，我们也回过祖国。我们这一次来参加这个纪念活动感到非常有意义我们不会忘记以前那个历史，继续为祖国建设出力量，贡献自己的一切。

【解说】值得注意的是，此次寻访团团员中，除了老华侨们，一批年轻的香港学生也加入了其中。

【同期】香港学生 王燕珊

搞这个活动来讲，我会觉得可以（让我们）认识到孙中山，他的家是什么样子的，他的革命之路是怎样的，我们会有更多认识。对于这个活动，我觉得非常好。

【解说】参访团共汇聚香港54个侨界团体，共1200余人。活动在5日还会参观黄花岗七十二烈士陵园以及黄埔军校旧址等革命遗迹。

新华社记者荣忠霞、金小菲（实习）广州报道。（完）